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Вступ. Дуб червоний – інвазивна північноамериканська рослина роду
Quercus, родини Fagaceae, яка успішно акліматизувалася на території України.
Відзначається високою стійкістю до захворювань, активно поширюється, що
призводить до збільшення сировинної бази.

В листках Quercus rubra представлений широкий спектр біологічно
активних речовин. Окрім танінів (проявляють в'яжучу дію і характеризуються
вираженими антиоксидантними та протизапальними властивостями), вони
містять інші фенольні сполуки, зокрема флавоноїди (мають потужну
антиоксидантну дію, здатні нейтралізувати вільні радикали і таким чином
захищати клітини від ушкоджень, спричинених окисним стресом). В листках
Quercus rubra наявний також цілий ряд мінеральних речовині, насамперед солі
кальцію, які накопичуються у вигляді кристалічних включень у клітинах. Ці
включення можуть відігравати роль у підтримці структурної цілісності тканин
та брати участь у регуляції фізіологічних процесів.

Наявні дані щодо хімічного складу листків Quercus rubra підкреслюють
необхідність поглибленого та всебічного дослідження цієї рослинної сировини.
Одним із ключових етапів фармакогностичного аналізу лікарських рослин є
морфолого-анатомічні дослідження, які спрямовані на виявлення діагностичних
ознак для точного визначення виду. Це забезпечує достовірність і високу якість
ідентифікації лікарської сировини.

Метою дослідження є анатомічне вивчення будови листків дуба
червоного (Quercus rubra L.) з виявленням діагностичних ознак, що
сприятимуть стандартизації та контролю якості лікарської рослинної сировини.

Методи дослідження. Об’єктами дослідження були листки Quercus rubra,
зібрані у вересні 2023 року на території Національного ботанічного саду імені
М.М. Гришка НАН України. Дослідження включало аналіз епідермальних
клітин, типів опушення, особливостей будови продихів листків та аналіз трихом
як діагностичних ознак. Для анатомічного аналізу були відібрані фрагменти
листкової пластинки розміром 2×2 см, взяті з її середньої частини. Зразки було
сфотографовано під світловим мікроскопом (SUNNY XSM-20 6 500) за
допомогою цифрової камери Sigeta MCMOS 5100 5.1 MP. Анатомічні лінійні
вимірювання проведено за допомогою програмного забезпечення Image J (NIH,
Wayne Rasband; http://rsbweb.nih.gov/ij/), кількість повторень – 25. Статистичну
обробку результатів вимірювання проводили у програмі Statistica (Data Analysis
Software System), V.6 software; для анатомо-метричних показників були
розраховані середнє арифметичне (M) та стандартне відхилення (±SD).

Основні результати. Анатомічні дослідження листків Quercus rubra
виявили дорзовентральний та гіпостоматичний тип листкової пластинки з
аномоцитними продихами. Продихи еліптичні, підняті над поверхнею епідерми,
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розмір продихів – 24.75±2.24×22.85±1.56 мкм; щільність продихів –
474.2±54.14/мм2. Верхня і нижня епідерма листка вкрита суцільним шаром
епікутикулярного воску. Товщина листкової пластинки на поперечному розрізі
листка – 136.11±6.12 мкм. Адаксіальна та абаксіальна епідерма складається з
одного шару клітин; адаксіальна епідерма (18.15±3.14 мкм) з більшою
товщиною клітин, ніж абаксіальна (7.48±1.51 мкм).

Епідермальні клітини листків мають форму неправильних
чотирикутників або багатокутників з прямими або вигнутими антиклінальними
стінками. Довжина та ширина (Д×Ш) епідермальних клітин у Q. rubra
(50.06±9.53×26.63±4.89); відповідно, щільність епідермальних клітин
(1056.23±129.94). Клітини епідерми з включеннями у вигляді простих кубічних
кристалів та друз. З адаксіального боку добре видна кристалоносна обкладинка
крупних жилок, а також однорядні трихоми та основи трихом І–ІІІ типів.
Переважно в клітинах верхнього епідермісу наявні кристали оксалату кальцію.

Мезофіл листків чітко диференційований на палісадний та губчастий.
Палісадний мезофіл розташований під адаксіальною епідермою, товщиною
–62.30±8.68 мкм. Губчастий мезофіл листків товщиною 56.96±5.31 мкм,
сформований не щільно клітинами неправильної форми з друзами та
призматичними кристалами. За гістохімічними реакціями з хлоридом заліза (ІІІ)
у палісадному мезофілі виявлені фенольні сполуки; реакція з розчином Люголя
виявила наявність крохмальних зерен в клітинах палісадного та губчастого
мезофілу.

Кристалічні включення кальцієвих солей підтримують іонний баланс у
клітинах, забезпечують захист рослин від поїдання тваринами, надають
тканинам жорсткість, виконують опорну функцію, а також сприяють
детоксикації оксалатної кислоти, алюмінію та/або важких металів. Вони також
беруть участь у поглинанні та відбитті світла. Фенольні сполуки, які є
вторинними метаболітами, відповідають за адаптацію та стійкість рослин до
несприятливих умов навколишнього середовища. Вони відіграють роль у
захисті від грибкових патогенів, мікробних уражень та травоїдних комах.
Кутикулярний шар та фенольні сполуки, які накопичуються у вакуолях і стінках
епідермальних клітин, особливо в палісадному мезофілі, виконують функцію
поглинання УФ-променів, захищаючи більш чутливі тканини мезофілу від
пошкоджень.

Висновки. Встановлено низку діагностичних ознак, які можуть бути
використані для стандартизації та контролю якості листків дуба червоного.
Виявлені особливості будови листків, такі як дорзовентральний та
гіпостоматичний тип листкової пластинки, аномоцитні продихи, наявність
кристалів оксалату кальцію, щільність трихом та епідермальних клітин можуть
бути важливими критеріями для ідентифікації виду. Отримані результати
сприятимуть створенню науково обґрунтованих підходів до стандартизації
лікарської рослинної сировини дуба червоного та контролю її якості.
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